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ΠΡΟΛΟΓΟ 

Σο κζμα τθσ Ερευνθτικισ εργαςίασ που επιλζξαμε ωσ μακθτζσ του τμιματοσ Β’3 του 

1ου Γενικοφ Λυκείου Ηακφνκου είναι «θ Εναλλακτικι Απεικόνιςθ τθσ Ανατομίασ ςτθν 

Σζχνθ». Αρχικά, χωριςτικαμε ςε τζςςερισ ομάδεσ των πζντε ατόμων. Αναλφοντασ το 

κζμα ςε τζςςερα υποκζματα, κακεμιά ανζλαβε οριςμζνεσ αρμοδιότθτεσ. 

υγκεντρϊςαμε πλθροφορίεσ, τι οποίεσ ςυνοψίςαμε μετά από αρκετζσ μελζτεσ. 

Υςτερα από τθν ολοκλιρωςθ του κειμζνου μασ, ςτραφικαμε ςτο δεφτερο ςκζλοσ 

τθσ εργαςίασ μασ, δθλαδι, το τζχνθμα. Με αφορμι το πρόγραμμα Comenius  

αςχολθκικαμε με τον ανατόμο Ανδρζα Βεηάλιουσ, ο οποίοσ ναυάγθςε ςτθ Ηάκυνκο 

και ζτςι, δθμιουργιςαμε ζνα εικαςτικό ζργο, που απεικονίηει τον ναυαγό. Σο 

τζχνθμα παρουςιάςτθκε ςτο Πνευματικό Κζντρο Ηακφνκου ςτα πλαίςια πολλαπλϊν 

εκδθλϊςεων του Ανδρζα Βεηάλιουσ.  

Βαςιηόμενοι ςε οριςμζνα ερωτιματα μασ δόκθκε θ ευκαιρία να ζρκουμε ςε επαφι 

με το αντικείμενο που αςχολοφμαςτε. Δθλαδι :  

1. Πρόςωπα-ςτακμοί για τθν φπαρξθ τθσ ανατομίασ. 

2. Θ εξζλιξθ τθσ ανατομίασ ςτο χρόνο. 

3. Οι ςυνζπειεσ που επζφερε θ ανάπτυξθ τθσ ανατομίασ. 

4. Θ απεικόνιςθ τθσ ανατομίασ ςτθν τζχνθ. 

Με αφετθρία αυτά τα ερωτιματα ςυλλζξαμε τισ πλθροφορίεσ που παρουςιάηονται 

παρακάτω.  

 

 



Α. Σα πρώτα βιματα τθσ ανατομίασ. 

 

Θ Ανατομία (<ανά + τζμνω= κόβω) είναι θ βιολογικι επιςτιμθ που αςχολείται με τθ 

μελζτθ, ςε δομικό επίπεδο, τθν καταγραφι, και τθν περιγραφι τθσ δομισ ηωντανϊν 

οργανιςμϊν, και των επιμζρουσ ςυςτθμάτων τουσ. Διακρίνεται ςε Ανατομία Φυτϊν, 

Ανατομία Ηϊων και Ανατομία Ανκρϊπου. Βαςικι διαδικαςία ςυλλογισ 

πλθροφοριϊν τθσ ανατομίασ είναι θ ανατομι. 

Αποςπαςματικζσ ανατομικζσ παρατθριςεισ ςυναντϊνται ςτθν προϊςτορία όλων των 

λαϊν, ο λόγοσ είναι  το ζμφυτο ενδιαφζρον του ανκρϊπου να ερευνά. Ωςτόςο, ο 

ςεβαςμόσ των αρχαίων για τα πτϊματα αναχαίτιςε τθν ϊκθςθ προσ τθν ζρευνα και 

τθ γνϊςθ. 

 

Β1. Η Ανατομία μζςα ςτον χρόνο. 

 

Η ανατομία ςτθν αρχαία Ελλάδα    

Ανατομικζσ ζρευνεσ είχαν γίνει μεταξφ του 600 και του 300 π. Χ. ςτθν Ελλάδα, όχι 

μόνο από τον Αλκμζωνα  τον Κρονιάτθ, που κεωρείται πατζρασ τθν ανατομίασ, αλλά 

και από τον Εμπεδοκλι, τον Αναξαγόρα, τον Αςκλθπιό  και τον Αριςτοτζλθ. Σον 4ο 

αιϊνα π. Χ. με τθν αλεξανδρινι ςχολι ςθμειϊκθκε μεγάλθ πρόοδοσ. το ζργο του ο 

Θρόφιλοσ, ο όποιοσ μελζτθςε με επιμζλεια τθν ανατομία ςε ανκρϊπινα πτϊματα, 

τοποκζτθςε ςτον εγκζφαλο τθν ζδρα τθσ νόθςθσ και το κζντρο του νευρικοφ 

ςυςτιματοσ. Ο ςφγχρονόσ του Ερεςίςτρατοσ ανακάλυψε ότι οι φλζβεσ κι οι 

αρτθρίεσ ξεκινοφν απ’ τθ καρδιά κι όχι από το ςυκϊτι όπωσ πίςτευαν μζχρι τότε. 

Επίςθσ, ο Γαλθνόσ ζκανε μια ςυςτθματικι μελζτθ ςχετικά με τα οςτά και τα βιβλία 

του κεωρικθκαν ωσ θ καλφτερθ επιτομι ανατομίασ τθσ κλαςςικισ αρχαιότθτασ. 

Θ κζςθ του Γαλθνοφ ςτθν ιατρικι ιταν αντίςτοιχθ με τθ κζςθ του Αριςτοτζλθ ςτθ 

φυςικι. Κεωροφςε τθν τελεολογία ωσ το μονοπάτι που οδθγεί ςτθν κατανόθςθ. Οι 

ανατομζσ γίνονταν με ςκοπό να δουν το πϊσ είναι φτιαγμζνο το ςϊμα και όχι για να 

το υποβάλλουν ςε ανάλυςθ. Οι ανατόμοι ιταν πεπειςμζνοι ότι ο Γαλθνόσ είχε 

περιγράψει το ςϊμα με ακρίβεια. Κεωροφςαν απλζσ διαταραχζσ ςτο ςυγκεκριμζνο 

ςϊμα οποιοδιποτε εφρθμά τουσ που διαφοροποιοφνταν προσ τισ γενικζσ 

παραδοχζσ και προςάρμοηαν τα ευριματά τουσ ςτο μοντζλο του Γαλθνοφ, αντί να 

επωφελθκοφν από τθν ευκαιρία και να τροποποιιςουν τισ πεποικιςεισ τουσ. 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AE


Η εξζλιξθ τθσ ανατομίασ ςτα χρόνια του Μεςαίωνα 

Παρά τθν φπαρξθ πανεπιςτθμίων, θ ατμόςφαιρα που επικρατοφςε δεν ιταν  

ευνοϊκι για τουσ καινοτόμουσ ςτο χϊρο τθσ ιατρικισ. Θ ιατρικι κεραπεία ιταν υπό 

τθν επιρροι μαηικϊν πρακτικϊν και βακιά ριηωμζνων προκαταλιψεων. Σον 16ο 

αιϊνα, άρχιςε να ςθμειϊνεται πρόοδοσ ςτθν ιατρικι κυρίωσ ςτισ κάτω χϊρεσ, όπου 

επζτρεψε ςτθν ανατομία να κάνει τα πρϊτα τθσ ουςιαςτικά βιματα. τθ βακιά 

ριηωμζνθ δοξαςία, ότι ο διαμελιςμόσ ανκρϊπινου ςϊματοσ ςυνιςτά ιεροςυλία, οι 

ανατόμοι αντζταςςαν ωσ επιχείρθμα τθν ανάγκθ για ζρευνα και γνϊςθ. Κατά το 

1555 ψθφίςτθκε νόμοσ  που όριηε ‘’μια φορά το χρόνο το ςϊμα ενόσ κατάδικου κα 

προορίηεται για ανατομικι μελζτθ’’. Σον 17ο αιϊνα τα μακιματα τθσ ανατομίασ 

γίνονταν δθμόςια. Ιταν μια επίδειξθ όπου το κοινό, ζναντι ειςιτθρίου, 

ςυνωςτιηόταν γφρω από τον ανατόμο και παρακολουκοφςε τα ςυμβάντα, είτε από 

περιζργεια είτε από φιλομάκεια.  

 

 

 

 

 

 



Β2. Σα ζργα ‘‘ςτακμοί’’ για τθν ανατομία. 

 

Ο Αλδξέαο Βεδάι ππήξμε κηα πξνζσπηθόηεηα πνιύ ζεκαληηθή γηα ηελ επνρή ηνπ, 

ηε βπζηζκέλε ζην ζενθξαηηθό ζθνηάδη. 

Σπνύδαζε Τέρλεο, θαηόπηλ όκσο ζπνύδαζε Ιαηξηθή ζην Παλεπηζηήκην ηνπ Παξηζηνύ 

(1533), όπνπ αλέπηπμε θαη ην ελδηαθέξνλ ηνπ γηα ηελ αλζξώπηλε αλαηνκία. Μέρξη 

ηόηε, νη αλαηνκηθέο γλώζεηο γηα ην αλζξώπηλν ζώκα βαζίδνληαλ θπξίσο ζην έξγν 

ηνπ Γαιελνύ, ην νπνίν θαλείο δελ ηνικνύζε λα ακθηζβεηήζεη, παξά ηηο πξνθαλείο 

αλαθξίβεηέο ηνπ. 

 Ο Βεδάι, αξρίδνληαο κε ηελ αλαηνκή πησκάησλ εθηειεζκέλσλ θαηαδίθσλ, άξρηζε 

λα ζρεδηάδεη ιεπηνκεξή αλαηνκηθά δηαγξάκκαηα ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο. 

Πξνθιήζεθε αλαηαξαρή, όηαλ άξρηζε λα αληηθξνύεη απόςεηο ηνπ Γαιελνύ, ηνπ 

Αξηζηνηέιε θαη άιισλ "απζεληηώλ" ζρεηηθά κε ηελ αλαηνκία ηνπ αλζξώπνπ. 

 

 
 

 

Ο πίνακασ αναπαριςτά ζνα πραγματικό μάκθμα ανατομίασ που ζγινε ςτο 

Άμςτερνταμ ςτισ 16 Λανουαρίου 1632 από τον Δρ. Σοφλπ. Σο πτϊμα είναι του  

28χρονου Άρθ Kindt ο οποίοσ είχε καταδικαςτεί για ζνοπλθ λθςτεία και είχε 

απαγχονιςτεί νωρίτερα τθν ίδια μζρα. Σο πρόςωπο του νεκροφ είναι εν μζρει 

ςκιαςμζνο, μια τεχνικι που ο Ρζμπραντ  χρθςιμοποιεί ςυχνά, για να υποδθλϊςει 

τθν ςκιά του κανάτου. 



 

 
 

 

 

Ο Ρζμπραντ ηωγράφιςε άλλο ζνα μάκθμα ανατομίασ για τον  διάδοχο του, Δρ. 

Σοφλπ Joan Deyman  το 1656. ε αυτό απεικονίηεται το πτϊμα ενόσ καταδικαςμζνου 

ςε κάνατο λωποδφτθ του Μαφρου Jan. Εδϊ ζχει γίνει θ αφαίρεςθ των εντζρων και 

του ςτομάχου. Ο ανατόμοσ ζχει προβεί πλζον ςε διάνοιξθ του κρανίου για να 

εξετάςει τον εγκζφαλο και ο βοθκόσ του κρατάει ςτα χζρια του το τμιμα του οςτοφ 

του κρανίου που ζχει αφαιρεκεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Βαςιςμζνοι ςτο ζργο του Ρζμπραντ είναι και δφο  πίνακεσ του αμερικανοφ 

καλλιτζχνθ Thomas Eakins του 1875 και 1889 αντίςτοιχα ,που απεικονίηουν 

εγχειριςεισ  ςε ηϊντεσ αςκενείσ παρουςία φοιτθτϊν. 

 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Thomas_Eakins


 

 

 

 

 

 

 τον πρϊτο, The Gross Clinic, παρουςιάηεται μια εγχείρθςθ για οςτεομυελίτιδα του 

μθροφ ςε νεαρό αςκενι παρουςία μάλλον τθσ μθτζρασ του που κάκεται ςτθν 

καρζκλα και κρφβει με το χζρι τθσ το πρόςωπο τθσ. 

 

Ενϊ ςτον δεφτερο, The Agnew Clinic, παρουςιάηεται μια εγχείρθςθ  μερικισ 

μαςτεκτομισ. 

 
Προςζξτε τθν τεράςτια  διαφορά ςτθν εικόνα ενόσ χειρουργείου μζςα ςε 14 χρόνια 
που χωρίηουν τον ζνα πίνακα από τον άλλο, ςτθν ενδυμαςία των χειρουργϊν. 
 

 

 



Ιατρικι και Ανατομία 

 Παρζχει ζνα ευρφ γνωςτικό πεδίο που αφορά  όλεσ τισ ιατρικζσ ειδικότθτεσ. 
Θ ελάχιςτθ απαιτοφμενθ γνϊςθ  κακορίηεται ωσ εκείνθ, που κα επιτρζπει ςε ζνα 
ιατρό να αςκιςει με αςφάλεια το ζργο του, και να επικοινωνεί με άλλουσ 
επαγγελματίεσ υγείασ   αποτελεςματικά . 
 
Πρόςφατα, μερικοί από τουσ κορυφαίουσ ανατόμουσ τθσ χϊρασ ζχουν κζςει από 
κοινοφ τισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ ςτθν εκπόνθςθ ενόσ προγράμματοσ ςπουδϊν 
ανατομίασ, το οποίο κάκε επαγγελματίασ ιατρόσ κα πρζπει να γνωρίηει. 
 Αυτι θ ςυλλογικι δράςθ πρζπει να επικροτθκεί , δεδομζνου ότι αποτελεί ζνα κοινό 
πόνθμα για όλεσ τισ ιατρικζσ ςχολζσ. Εκφράηεται δε θ ελπίδα, ότι αυτό κα επιτρζψει 
τθν βελτίωςθ των τεχνικϊν διδαςκαλίασ, οφτωσ ϊςτε να είναι δυνατι θ ουςιαςτικι 
αξιολόγθςθ τόςο των φοιτθτϊν ιατρικισ, όςο και των εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων 
που ςυμμετζχουν. 
 

Οι πανεπιςτθμιακζσ ιατρικζσ ςχολζσ ζχουν επίςθσ κακορίςει τθν βιβλιογραφία 
εκείνθ που προςδιορίηει το επίπεδο των γνϊςεων ανατομίασ που απαιτοφν από 
τουσ φοιτθτζσ τουσ, όταν αυτοί εξετάηονται. Ειδικά για τουσ ειδικευόμενουσ 
ανατόμουσ, δικαίωσ κα απαιτθκεί,  πιο λεπτομερι γνϊςθ τθσ ανατομίασ από τισ 
κατευκυντιριεσ γραμμζσ τθσ Dyball, αλλά ςε μεταγενζςτερο ςτάδιο ςτθν 
εκπαίδευςθ τουσ .  
 
Επιμζρουσ γνωςτικά πεδία τθσ ανατομίασ είναι θ Λςτολογία, που μελετά τθ 
φυςιολογικι δομι των ιςτϊν ςε μικροςκοπικό (κυτταρικό) επίπεδο, θ Πακολογικι 
Ανατομία, που μελετά πακιςεισ και αποκλίςεισ από το φυςιολογικό, πάλι ςε 
κυτταρικό επίπεδο, και θ Εμβρυολογία, που μελετά τα ςτάδια ανάπτυξθσ του 
εμβρφου και τισ αποκλίςεισ αυτϊν από το φυςιολογικό, από το ςχθματιςμό του 
εμβρφου (γονιμοποίθςθ ωοκυττάρου και ςχθματιςμόσ ηυγωτοφ) μζχρι και το πζρασ 
του τοκετοφ. Θ ανατομία άρχιςε να ςυγκροτείται ωσ επιςτθμονικόσ κλάδοσ κατά τθν 
Αναγζννθςθ. 
 
 
Θ ιςτορία τθσ ανατομίασ χαρακτθρίηεται από μια ςυνεχι εξζλιξθ ςτθν κατανόθςθ 
των λειτουργιϊν των οργάνων και των δομϊν του ανκρϊπινου ςϊματοσ . Οι 
μζκοδοι ζχουν επίςθσ βελτιωκεί δραματικά και ςυνίςτανται από  εξζταςθ των ηϊων 
ζωσ και ανατομι των πτωμάτων (νεκρά ανκρϊπινα ςϊματα) με τεχνικζσ του 20ου 
αιϊνα, ςυμπεριλαμβανομζνων των ακτίνων Χ, υπεριχων και τθσ μαγνθτικισ 
τομογραφίασ. 
 

 

 

 

 



ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΣΕΙΕ περί ηωγραφικισ, ΑΛΜΠΕΡΣΟ ΚΑΙ ΛΕΟΝΑΡΝΣΟ 

 

Λεονάρντο ντα Βίντςι 
«Μελζτεσ γυμνοφ» 
περ. 1503, 
πφργοσ του Γουίντςορ, Αγγλία 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

    

 

 

 

 

 

Ο Λεονάρντο ντα Βίντςι ιταν ζνασ 

άνκρωποσ πολφ μπροςτά από τθν 

εποχι του και αυτό αποδεικνφεται 

πλζον και… επιςτθμονικά, με τα 

ςφγχρονα μζςα τθσ τεχνολογίασ. Ο 

Λεονάρντο ντα Βίντςι άρχιςε να 

μελετά τθν ανατομία του ανκρϊπινου 

ςϊματοσ ςτθν προςπάκειά του να 

αποδϊςει όςο το δυνατόν πιο πιςτά 

τα φυςικά «πρωτότυπα» ςτα ζργα 

του. Υςτερα από λίγο όμωσ του 

γεννικθκε θ φιλοδοξία να ςυντάξει 

μια εικονογραφθμζνθ διατριβι ςτθν 

ανατομία. Άρχιςε να επιςκζπτεται 

νοςοκομεία και ιατρικζσ ςχολζσ όπου 

πραγματοποίθςε νεκροτομζσ ςε 

περιςςότερα από 30 πτϊματα. Γζμιςε 

εκατοντάδεσ ςελίδεσ από τα 

ςθμειωματάριά του με λεπτομερι 

ςχζδια που όμοια τουσ δεν είχε 

ξαναδεί ποτζ κανείσ. Οι ανακαλφψεισ 

του κα μποροφςαν να ζχουν αλλάξει 

ριηικά τθν ευρωπαϊκι γνϊςθ τθσ 

ανατομίασ. Μετά το κάνατο του όμωσ 

το υλικό αυτό παρζμεινε χαμζνο μζςα 

ςτα προςωπικά του αντικείμενα. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

τα τελευταία ςχζδια αναπαριςτάνεται το αναπαραγωγικό ςφςτθμα, το αναπνευςτικό 

ςφςτθμα και το μυϊκό ςφςτθμα του ανκρϊπου. Αυτά ανάλυςε με απόλυτθ ακρίβεια, ο 

Λεονάρντο ντα Βίντςι, που ιταν από τουσ πρϊτουσ που αςχολικθκαν με τθν 

απευκείασ μελζτθ τθσ φυςιολογίασ του ανκρϊπου, μζςω τθσ ανατομισ πτωμάτων. 



 

Για τισ ζρευνεσ που ζκανε ο Λεονάρντο ντα Βίντςι κατά τθν διάρκεια τθσ ηωισ του, 

βρίςκουμε μια ευρεία ανάλυςθ και τεκμθρίωςθ ςτα τετράδια ι ςτα διεςπαρμζνα 

χαρτιά, που ωσ εκ καφματοσ φτάςανε ςε μασ. ε αυτά ξεχωρίηουμε  το ιδιαίτερθσ 

ςθμαςίασ  ςχζδιο- ςε μζγεκοσ ανκρϊπινου ςϊματοσ- που  βρίςκεται ςτθν Ακαδθμία 

τθσ Βενετίασ, όπου ο Λεονάρντο ντα Βίντςι ονόμαςε ωσ «Αρχιτεκτονικι του 

Βιτροφβιου». 

 Ο Ουίλιαμ Χάρβεϊ δεν ςυνζχιςε απλϊσ το ζργο των προθγουμζνων, αλλά απζδειξε 

με το πείραμα και τθν παρατιρθςθ ζνα ςυμπζραςμα εντελϊσ αντίκετο με τθν 

γαλθνικι παραδοχι για τθν ροι του αίματοσ και τθν λειτουργία τθσ καρδιάσ. 

Ανακάλυψε τθν κυκλοφορία του αίματοσ με μεκοδολογία που ςυνδυάηει τθν 

εκτεταμζνθ χριςθ τθσ ςυγκριτικισ ανατομικισ μεκόδου, με ποςοτικι και 

μακθματικι προςζγγιςθ των παρατθριςεων και πειραμάτων που διεξιγαγε ςε 

εξαιρετικά ευρεία κλίμακα. Βαςικι καινοτομία του Χάρβεϊ, ιταν ότι βάςιςε τθν 

αλικεια των ερευνϊν του ςτον εμπειριςμό του, με εςτίαςθ ςτθν παρατιρθςθ, τον 

πειραματιςμό και τθν ποςοτικοποίθςθ, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ νζασ επιςτιμθσ, 

χωρίσ να καταφφγει ςτθν εκ προτζρων προχπόκεςθ τθσ αλικειασ μιασ κεωρίασ. 



 

Γ. Η εναλλακτικι απεικόνιςθ τθσ ανατομίασ ςτθν 

τζχνθ. 

Υςτερα από τθν προβολι οριςμζνων πινάκων, που αποτζλεςαν ςτακμοφσ ςτθν 

ανατομία, παρακζτονται οριςμζνα καλλιτεχνικά ζργα, τα οποία παρόλο που δεν 

εςτιάηουν ςτθν απεικόνιςθ ςωμάτων ςχετικά με τθν ιατρικι επιςτιμθ, αγγίηοντασ 

κοινωνικά ηθτιματα, αντλοφν ςτοιχεία από αυτι. 

 

«Αποικιοκρατία» 

 

Ξυλογραφία Γιάννθ Κεφαλλθνοφ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

το ζργο του Γ. Κεφαλλθνοφ , δφο 

εςταυρωμζνοι δεξιά και αριςτερά, ζνασ 

Κινζηοσ και ζνασ Νζγροσ, - «οι βάρβαροι 

και οι άγριοι!», όπωσ χαρακτθρίηονται. τθ 

μζςθ ζνασ άλλοσ ςταυρόσ, ο ςταυρόσ Σου 

Χριςτοφ, με τθν περιγραφι του- ψθλά- ωσ 

I.N.R.I. αλλά χωρίσ Σο Χριςτό. Ο 

Ευρωπαίοσ κεφαλαιοκράτθσ, 

χορταςμζνοσ, χοντρόσ, αςυνείδθτοσ και 

ευτυχισ, με το ποφρο ςτο ςτόμα, τθ χρυςι 

αλυςίδα ςτο γιλζκο και τα χζρια ςτισ 

τςζπεσ του παντελονιοφ, χαμογελϊντασ 

κυνικά, βρίςκεται από κάτω. Με αυτι τθν 

απλι ςφνκεςθ ζχουμε ηωθρά και άμεςα 

παραςτθμζνο το Ζγκλθμα του Αποικιςμοφ-

χάριν του πολιτιςμοφ- που ζχει για 

ςτιριγμα το ταυρό, απ’ όπου λείπει ο 

Κεόσ! 

Δίνεται ζμφαςθ ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

ξυλογραφία, διότι ςε αυτιν διαφαίνεται 

το ςϊμα του εςταυρωμζνου, το οποίο μασ 

κυμίηει τθν ανατομία του ανκρϊπινου 

ςϊματοσ. 



«Σο ςυμβολικό ςχζδιο του Γιάννθ Κεφαλλθνοφ με το κουφάρι του 

αλόγου (1942)»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο ςχζδιο ζχει κακαρά ςυμβολικό 

χαρακτιρα: ς’ ζνα αφιλόξενο τοπίο ζξω 

από τα τείχθ τθσ ιϊν, ςαπίηει το 

κουφάρι ενόσ ηϊου, ίςωσ αλόγου. Σρία 

όρνια και δφο φαινεσ τριγυρίηουν τα 

γυμνά κόκαλα, ζνα τζταρτο όρνιο 

ραμφίηει το τελευταίο ηωντανό 

απομεινάρι, το μάτι του αλόγου. το 

βάκοσ αχνοφαίνεται να λάμπει ο 

Παρκενϊνασ. Ο Κεφαλλθνόσ εδϊ δεν 

εικονογραφεί απλϊσ, αλλά πραγματϊνει 

εικαςτικά τθν ουςία του ποιιματοσ του 

Άγγελου ικελιανοφ «Άγραφον». 

το ςθμείο αυτό προβάλλεται το ςϊμα 

του ηϊου και επομζνωσ αποτελεί 

ςτοιχείο τθσ ανατομίασ και ςτθν 

χαρακτικι. 



ΦΡΑΝΙ ΜΠΕΪΚΟΝ 
 

«Ζωγραφικι 1946» 

Ελαιογραφία και τζμπερα ςε μουςαμά. 

198 x 132 εκ. 

Νζα Τόρκθ, Μουςείο Μοντζρνασ Σζχνθσ. 

 

«πουδι ανκρώπινου ςώματοσ» 

Ελαιογραφία ςε μουςαμά. 

147,5 x 131 εκ. 

Μελβοφρνθ, Εκνικι Πινακοκικθ Βικτόρια 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο 1948 ο πίνακασ αγοράςτθκε από τον 
διευκυντι του Μουςείου Μοντζρνασ 
Σζχνθσ τθσ Νζασ Τόρκθσ, ςθματοδοτϊντασ 
τθν αρχι τθσ καλλιτεχνικισ καταξίωςθσ 
του μζχρι τότε άγνωςτου καλλιτζχνθ. Ο 
ίδιοσ ο Φράνςισ Μπζικον λζει ςτον 
κριτικό τζχνθσ David Sylvester, ότι το ζργο 
αυτό το προόριηε για να παριςτάνει ζνα 
πουλί ςε ζνα χωράφι. Όμωσ ςτθν πορεία 
προζκυψε απροςχεδίαςτα ο πίνακασ 
αυτόσ που κυμίηει ςφαγείο. Όπωσ λζει 
«με μια ςειρά από ςυμπτϊςεισ το πουλί 
δεν μου ζδωςε απλϊσ τθν ιδζα τθσ 
ομπρζλασ, αλλά μου αποκάλυψε 
αναπάντεχα ολόκλθρθ τθν εικόνα.» 



πουδι γυμνοφ 

(από το The Human Figure in Motion 

του Eadweard Muybridge) 

Ελαιογραφία ςε μουςαμά 

 

61 x 51 εκ. 

Νόριτσ, Πανεπιςτιμιο 

East Anglia, Κζντρο 

Εικαςτικϊν Σεχνϊν Sainsbury 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

Σο ζργο αυτό απεικονίηει μια 

ανδρικι μορφι «κλειςμζνθ» ςε 

μια γεωμετρικι καταςκευι. Θ 

ανδρικι μορφι φαίνεται ζτοιμθ 

να βουτιξει ςτθ μπλε επιφάνεια 

που εκτείνεται μπροςτά τθσ. Είναι 

ξεκάκαρθ θ επιρροι του 

καλλιτζχνθ από μια φωτογραφία 

του Eadweard Muybridge. 

Μάλιςτα, γενικότερα τα γυμνά 

του είναι εμπνευςμζνα από τον 

Μιχαιλ Άγγελο, τον Ενγκρ, το 

Ηερικϊ, τον ερά κ.α. 



Μορφι με ςφαγείο 1954 

 

Ελαιογραφία ςε μουςαμά, 

129,9 x 121,9 

ικάγο, Ινςτιτοφτο Σζχνθσ 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

το ζργο αυτό απεικονίηεται ο 

πάπασ με ζναν ιδιαίτερο 

μορφαςμό ςτο ςτόμα. το 

φόντο φαίνεται ζνα ςφάγιο, 

κομμζνο ςτα δυο. Μάλιςτα, ο 

ςυγκεκριμζνοσ καλλιτζχνθσ από 

μικρότερθ ακόμα θλικία 

εντυπωςιαηόταν από το 

χαςάπικο του χωριοφ (Sylvester, 

2000) και τον χαρακτθρίηει μια 

τάςθ να καυμάηει το χρϊμα του 

κρζατοσ. (Sylvester, 2003). 



 

 

 

 

Σο ερμθνεφςιμο γραπτό: "εγώ ήμουν πριν αυτό που εςείσ είςτε, και εκείνο που 

εςείσ θα είςτε, και που είμαι εγώ, εςείσ ακόμα θα είςτε." Αγνοείται θ ταυτότθτα των 

δυο πιςτϊν, αυτό αναγράφεται πάνω ςτο τάφο. 

 

Δ. Σζχνθμα και πραγματοποίθςθ διομαδικισ εργαςίασ. 

Σο δεφτερο ςκζλοσ τθσ εργαςίασ μασ βαςίηεται ςτθν δθμιουργία ενόσ εικαςτικοφ 

ζργου, αντλϊντασ ςτοιχεία από ζνα χαρακτικό. Με αφορμι το καλλιτεχνικό αυτό 

ζργο, που παρουςιάηει τον Ανδρζα Βεηάλιουσ ναυαγό ςτον κόλπο του Λαγανά( 

παραλία τθσ Ηακφνκου), προμθκευτικαμε τα κατάλλθλα υλικά και ξεκινιςαμε. 

Αρχικά, με τθ βοικεια ενόσ ςυμμακθτι μασ αποτυπϊςαμε το περίγραμμα του 

ςϊματόσ του που αναπαριςτά τον ναυαγό  ςε ζνα χαρτόνι, χρϊματοσ καφετί. Αφοφ 

το κόψαμε, το κολλιςαμε ςε τελάρο διαςτάςεων 220x 180 cm. τθ ςυνζχεια, 

επθρεαηόμενοι από τθν τεχνικι του ψθφιδωτοφ, απεικονίςαμε τθ κάλαςςα με 

αποκόμματα από περιοδικά και εφθμερίδεσ, ενϊ παράλλθλα κολλιςαμε πάνω ςτο 

τελάρο άμμο και κομμάτια από καλάμια και ξφλα. Επιπλζον, ζγινε χριςθ πλαςτικϊν 

χρωμάτων για τον χρωματιςμό του ζργου, ενϊ δόκθκε ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν 

απεικόνιςθ ανκρϊπινων οργάνων με εναλλακτικό τρόπο (καρδιά, εγκζφαλοσ, 

πνεφμονασ). Σο ζργο μασ ςυμπεριλιφκθκε ςτθν ζκκεςθ ηωγραφικισ, που 



διοργάνωςε το 1ο ΓΕΛ Ηακφνκου , ςτο Πνευματικό Κζντρο τθσ πόλθσ τον Μάρτθ του 

2014. 
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